八色鳥的故鄉--延續生命的搖籃。20’
〈淡出標題，加進場特效。旁白或字幕：雲林縣林內鄉湖本村的枕頭山，是八色鳥最重要的繁殖地，是延續生命的搖籃，是八色鳥的故鄉。〉

壹、緣起—1’17
    我是愛鳥賞鳥人，常帶家人去賞鳥。湖本村就在我們雲林縣，經常到枕頭山賞八色鳥。

    八色鳥是台灣的夏候鳥，每年4、5月間來到台灣繁殖，體長約18公分，羽色鮮艷，共有濃綠、藍、白、黑、紅等八色而得名。我國列為珍貴稀有第二級保育類動物，國際鳥盟列為全球性受威脅鳥種之一。

    農委會委託台灣特有生物保育中心研究，發現在枕頭山系的61到73林班地，2000年有159隻八色鳥，106公頃私有地有20對左右在築巢，枕頭山地區是世界最大的八色鳥繁殖地。

貳、昔日的故鄉—45”
    湖本的張景開先生是外公的好朋友，他說1971年前八色鳥很常見，滿坑滿谷都是。
    枕頭山地區屬於低海拔森林，是台灣西部平原難得的一片綠色山林，竹林、龍眼樹林相完整，蚯蚓、昆蟲等食物資源豐富，適合八色鳥覓食、繁殖，因此就被八色鳥選為夏天的棲息地，成為延續族群生命的故鄉。
參、黃昏的故鄉—1’59”
    雖然早期的八色鳥為數不少，但經過獵人大肆捕捉，數量急遽減少。張先生以前是獵人，現在是環境與鳥類生態保育工作者，他對鳥類豐富敏銳的觀察紀錄，成為特有生物保育研究中心，調查研究八色鳥的基礎資料。經調查枕頭山區除了八色鳥之外，還紀錄到96種的鳥類資源，包括藍腹鷴、台灣山鷓鴣、白耳畫眉、黃胸藪眉、台灣紫嘯鶇等5種台灣特有鳥種，32種特有亞種及25種保育類鳥種。其中八色鳥、藍腹鷴、台灣山鷓鴣及朱鸝等鳥種，對環境棲息地要求非常敏感，而台灣山鷓鴣通常僅出現在低海拔，較為原始的森林中，可見本區域尚維持不錯的環境品質。

    雖然有人認為八色鳥數量正急遽減少，而悲情高唱黃昏的故鄉，但是如果從現在開始積極保育，仍然是樂觀的。

肆、愛之巢—55”
    八色鳥抵達臺灣後，由雄鳥先佔領地盤，以響亮的鳴叫聲宣示領域，並吸引雌鳥前來。常於綠闊葉林中築巢，以苔蘚及枯枝為巢材，呈半圓形，每巢產5顆蛋，雌雄親鳥共同孵蛋及育雛，並採交叉迂迴方式進巢，保持高度警戒。
伍、育雛—1’49
    100年6月6日至18日，天天躲在偽帳後面全程觀察，記錄一窩八色鳥育雛至離巢。期間忽聞上層竹林噪聲大作，似千軍萬馬殺奔前來，令人不寒而慄，俄頃，見兩高大黑犬追逐彌猴群而來。遂決定天天來記錄，一方面也可保護鳥巢，免受犬、猴、蛇、鼠等天敵侵襲。

    觀察記錄期間遇到日本賞鳥團、公視我們的島生態製作小組，彼此交換鳥類保育心得。每天早出晚歸，記錄八色鳥親鳥育雛的辛苦，記錄雛鳥每天的成長，18日離巢當天才發現，竟然有5隻雛鳥都健康活潑離巢，心中有喜悅、有不捨，只能祝福牠們健康長大，明年再來繁衍下一代，讓生命永生不息。
陸、清理糞囊—45’
    親鳥每次餵食完畢，會在巢外靜靜等待，這時會有一隻雛鳥轉過身來，小屁股朝外便便，便便有一層白色的膜包著，叫糞囊，親鳥就把糞囊叼到很遠的地方丟掉，以免天敵尋味道過來傷害雛鳥。雛鳥便便的動作是誰教的？是親鳥吧！

柒、離巢—生命的延續—1’40
    林務局已在枕頭山系的國有保安林地，規劃約2000公頃野生動物重要棲息地，以保育八色鳥，但是在枕頭山106公頃的私有地，礙於經費，目前無法辦理徵收做保育用地，以前八色鳥滿山滿谷的時候，這裡也是私有地，如果徵收以後無人管理而任其荒廢了，不見得有助於鳥類生命繁衍，只要不再捕捉、不採陸砂，保持目前的環境，其他96種珍貴的鳥類也會受到保護，這樣對人類的生活環境一樣重要，因為這是台灣西部平原，一塊稀有的低海拔森林資源。一個能讓自然萬物，與人類和諧共存的空間，才能生生不息，永續發展。
1

